Intervalos
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1. Introduccion

Todos sabemos, desde pequenitos, escribir los niimeros. Pero, qué pasaria si un dia la profe-
sora o el profesor de matematicas os pidiera que escribieras todos los niimeros que hay entre el
0 y el 17.Vamos a probar, ;quién se atreve?

Pues... como veis, no se pueden escribir absolutamente todos los niimeros, de manera que,
este ano, aprenderemos a escribir conjuntos de ntimeros utilizando una nueva notacién llamada
intervalos.

Un intervalo es, por tanto, una forma de escribir un conjunto de ntimeros.

Veamos como se escriben estos conjuntos de nimeros de tres formas:
1. De forma grafica
2. En forma de intervalos

3. En forma de desigualdades

2. Conjuntos de numeros de forma grafica

Para representar un intervalo de forma gréafica usamos la representacién de ntmeros en la
recta real, y los puntos abiertos o cerrados para incluir o no el valor extremo. Vamos a ver
algunos ejemplos:



Ejemplo: Escribir todos los ntimeros mayores que 1:

Ko
Y

Ejemplo: Escribir todos los niimeros mayores o iguales que 1:

Ejemplo: Escribir todos los niimeros menores o iguales que 2:

—00 -3 -2 -1 0 1 2 3 .. 400

Ejemplo: Escribir todos los ntimeros menores que 1 y mayores o iguales que -3:

4 N

1. Ejercicio: Representa de forma grdfica los siguientes conjuntos de nimeros:

a) Todos los niimeros menores que -5

b) Todos los nimeros comprendidos entre 3 y 17

¢) Todos los nimeros mayores que 4

d) Todos los nimeros comprendidos entre el -1 y el 7 incluido

e) Todos los nimeros mayores o iguales que 8 y menores que 40




3. Conjuntos de nimeros en forma de intervalos

Lo primero que tenemos que saber para escribir un conjunto de nimeros es el niimero por
el que se empieza y el nimero por el que se acaba. El nimero por el que empieza el conjunto de
nimeros se llama limite inferior, y el nimero por el que acaba se llama limite superior. En
nuestro ejemplo anterior, el limite inferior es el 0 y el limite superior es el 1.

Otra cosa que tenemos que tener clara, es si estos limites estan incluidos en el conjunto de
nimeros que queremos escribir. En el ejemplo anterior, se piden los niimeros entre el 0 y el 1,
es decir que no me vale ni el 0 ni el 1 sino todos los que estan en medio.

Para aclarar si los limites se incluyen o no, utilizaremos dos delimitadores que pueden ser:
» Paréntesis (, ): Si el nimero NO estd incluido
= Corchetes [, |: Si el ndmero SI esta incluido

Y que se pueden combinar entre ellos, de manera que cualquier conjunto de niimeros se puede
escribir:

(limite inferior , limite superior)
[limite inferior , limite superior]
[limite inferior , limite superior)
(limite inferior , limite superior]

De manera que segin el ejemplo anterior, para escribir todos los nimeros entre el 0 y el 1
utilizando intervalos, escribiriamos:

(0,1)

Veamos maés ejemplos:

Ejemplo: Escribe en forma de intervalos todos los niimeros menores que 1 y mayores o
iguales que -3:
[—3a 1)

Ejemplo: Escribe en forma de intervalos todos los niimeros mayores que 5 y menores que 7
ambos incluidos:

[5,7]

Ejemplo: Escribe en forma de intervalos todos los niimeros comprendidos entre el -9 y el 0:
(_97 0)

Ejemplo: Escribe en forma de intervalos todos los ntimeros mayores que 8 y menores o iguales
que 16:
(8,16]

Pero... qué pasaria si nos mandaran escribir simplemente ; todos los niimeros mayores que
57, o bien ; todos los niimeros los menores o iguales que -47, en ambos casos tan solo tenemos
un limite, jcual es el otro?

Pues para ello utilizamos los simbolos +00 0 bien —oo, para indicar el nimero mas grande
y el niimero més pequeno de todos.
De esta manera, todos los niimeros mayores que 5 se escribirian:

(5, 4+00)



Y todos los ntimeros menores o iguales que -4 seria:
(=00, 4]
Por si no quedé claro... mas ejemplitos:
Ejemplo: Escribe en forma de intervalos todos los niimeros mayores que 1:

(1, 400)

Ejemplo: Escribe en forma de intervalos todos los niimeros menores o iguales que 2:
(_007 2]

Fijaros bien que el +00 y el —oo siempre van con paréntesis, porque realmente no son ntme-
ros, sino una manera de expresar un nimero muy grande y un nimero muy pequefo.

-

1. Ejercicio: Escribe mediante intervalos los siguientes conjuntos de numeros:

a) Todos los niimeros menores que -5

b) Todos los nimeros comprendidos entre 3 y 17

¢) Todos los niimeros mayores que 4

d) Todos los niimeros comprendidos entre el -1 y el 7 incluido

e) Todos los nimeros comprendidos entre el 4 y el 9 ambos incluidos

f) Todos los nimeros mayores o iguales que 8 y menores que 40

~




4. Conjuntos de niimeros en forma de desigualdades

Una desigualdad es una manera de expresar intervalos que usa los simbolos:

limite inferior ’ < o < ‘x ’ < o < ‘ limite superior

Menor: <
Mayor: >
. Su sintaxis es: z| < o <|limite superior
Menor o igual: < P
Mayor o igual: >
T limite inferior

Veamos los ejemplos anteriores con esta notacién:

Ejemplo: Escribe en forma de desigualdades todos los ntimeros mayores que 1:
z>1

Ejemplo: Escribe en forma de desigualdades todos los nimeros menores o iguales que 2:
r < =2

Ejemplo: Escribe en forma de desigualdades todos los niimeros menores que 1 y mayores o
iguales que -3:
—3<z<l1

ﬁjercicio: Escribe los siguientes conjuntos de numeros mediante desigualdades: \

a) Todos los niimeros menores que -5

b) Todos los nimeros comprendidos entre 3 y 17

¢) Todos los niimeros mayores que 4

d) Todos los nimeros comprendidos entre el -1 y el 7 incluido

e) Todos los niimeros comprendidos entre el 4 y el 9 ambos incluidos

f) Todos los nimeros mayores o iguales que 8 y menores que 40

NS /




5. Operaciones con intervalos

Los intervalos, se pueden ver como una representacién de un conjunto de nimeros, por lo
tanto, se pueden realizar con ellos las mismas operaciones que se realizan con los conjuntos
numéricos. En esta seccién veremos:

= La unién de dos o maés intervalos

= La interseccién de dos o més intervalos

5.1. Unién de intervalos

Como siempre, lo primero es saber qué significa la palabra “unién”. Unir dos cosas es...
juntarlas, por lo tanto si unimos dos intervalos lo que estamos haciendo es juntar los elementos
que tienen teniendo en cuenta que los que estén repetidos solo los ponemos una vez (es decir,
que aparezcan en los dos intervalos).

Asi, la unién de dos intervalos da como resultado un nuevo intervalo formado por todos los
elementos que aparecen en ambos pero sin repetirlos.

La operacién unién se representa con el simbolo U.
Si A y B son dos intervalos, entonces se define la unién AU B como el conjunto de ntimeros
x que estan en el intervalo A o en el intervalo B.

AUB={z/r € AUx € Br € AUB}

Y ahora, un ejemplo:
» SiA=10,1] y B=1,2], entonces AU B = [0, 2]
» SiA=(0,1]y B=][1,2), entonces AU B = (0,2)

» SiA=10,1)y B=]1,2), entonces AU B = [0,2] — {1}

@ercicio: Indica cual es el resultado de las siguientes uniones de intervalos escribiendo)
resultado de tres formas.

a) Todos los niimeros menores que —5 y todos los numeros entre el 2 y el 8 incluidos

b) A=[-2,7]y B=[-1,3]

c) (—o0,2)U[2,7)




5.2. Interseccién de intervalos

Veamos ahora la otra operacién con intervalos que utilizaremos durante este curso: la inter-
seccion.

Si Ay B son dos intervalos, se define la interseccién de A y B, y se escribe AN B, como el
conjunto de elementos x que estan en el intervalo A y en el intervalo B.

ANB={zx/x € ANx € B}
Es decir, la interseccién nos dice los niimeros que tienen en comun los conjuntos A y B.
Ejemplitos!!!
» Si A=10,2] y B =]1,3], entonces AN B =[1,2]
» SiA=(0,2] y B=(1,3), entonces AN B = (1,2]

= Si A=10,1)y B =][1,3], entonces AN B = () Este es el simbolo de conjunto vacio, es
decir,A y B no tienen ningun elemento en comun

Gjercicio: Indica cual es el resultado de las siguientes intersecciones de intervalos escm’bienb
el resultado de tres formas.

a) (—00,5) N (—3,00)

b) A=[-2,7y B=][-1,3]

c) (—o00,2)N[2,7)




6. Ejercicios
1. Escribe de tres formas distintas los siguientes conjuntos de ntmeros:

a) Todos los ntimeros estrictamente mayores que —b

b) Todos los niimeros mayores que v/2 y menores que 8

d

e

)
)
¢) Todos los nimeros menores que —1/4 y mayores o iguales que —1/2
) Todos los nimeros menores o iguales que —7

)

Todos los nimeros mayores o iguales que 3 y todos los niimeros menores o iguales
que —3

2. Escribe en lenguaje natural los siguientes intervalos de nimeros. Represéntalos también
en forma grafica y usando intervalos.

a) {reR/—-2<xz <5}
b) {x e R/z <3}

c) {reR/3<axUx <4}
d) {x e R/V2 <z <3}

3. Encuentra un nimero natural que cumpla las siguientes condiciones:
a) {x € N/z < -2}
b) {x € N/x > 5}
¢) {xe N/ -7 <2< V2}
d) {r € N/1 <z <+/25}
4. Realiza las siguientes operaciones con intervalos:
a) (—00,3) U (4,00)
b) (—o0,7) N (3,00)
C) (_OO’ 7) U (37 OO)
5. Siendo: A = (—00,2]; B=(-2,2] y C =[1,4), calcula:

a) AUB ¢) AnC
b) AUC d) AnNBNC

6. Indica si las siguientes igualdades son verdaderas of falsas:

a) (=3,3)N[-1,2) = [-1,2) ¢) [—4,4]N(=1,4] = (~1,4]
b) (=3,3)U(—1,5) = [-3,3) d) [=5,3] N (=1,4) = (—1,4)

7. Dados los conjuntos:
A={zeR/-5<z<4} B={reR/1<z<5} C={reR/0<z<8}

Calcula:
a) AUB c) AnC
b) (AUB)NC d) AnBnC
8. Dados los conjuntos:
A= (_377] B = [_575] C= (278])
Calcula:
a) AUB c) (AuB)NC
b) AnC d) An(BUC)
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